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	Schweizerischer Kaminfegermeister-Verband
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Eignungstest für die Ausbildung Kaminfeger/in EFZ
Eignungsprofil

	Name Schnupperlehrling
	

	Adresse 
	

	
	PLZ
	Ort

	Ausbildungsbetrieb 
	

	Adresse 
	

	
	PLZ
	Ort


Die Auswertung zeigt folgendes Bild:

	Beurteilungsbereiche
	Anforderungen nicht erfüllt

Note unter 4,0
	Anforderungen nur knapp erfüllt

Note 4,0
	Anforderungen erfüllt

Note 5,0
	Anforderungen übertroffen

Note 6,0

	Logisches Denken
Fähigkeit, etwas genau zu beobachten, zu analysieren und zu kombinieren (wichtige Basis für zukünftige Weiter​bildung)
	O
	O
	O
	O

	Mathematik
Beherrschung der Grundrechenoperation, Umgang mit Zahlen und Massen (Zukunftspotential)
	O
	O
	O
	O

	Sprache und Kommunikation
Deutschkenntnisse, Wortschatz, Sprachverständnis, schriftliche Ausdrucksfähigkeit
	O
	O
	O
	O

	
	
	
	
	

	Gesamtbeurteilung (Durchschnitt)
	O
	O
	O
	O


Anleitung für den Bewerber / die Bewerberin

· Beim Test 1 „logisches Denken“ ist die richtige Lösung herauszufinden und (A, B, C) anzukreuzen oder auszumalen. Ist die Lösung unbekannt, soll „weiss nicht“ markiert werden. 
(Prüfungsrichtzeit 20 Minuten)
· Beim Test 2 „Mathematik“ sind 9 Rechenaufgaben ohne Taschenrechner oder Handy zu lösen. 
(Prüfungsrichtzeit 20 Minuten)

· Beim Test 3 „Sprache und Kommunikation“ ist ein kurzer Aufsatz zu schreiben. Das Thema kann aus drei Vorschlägen ausgewählt oder es kann zusammen mit dem Berufsbildner festgelegt werden. 
(Prüfungsrichtzeit 30 Minuten)

Anleitung für den Berufsbildner

· Die gesamt Prüfungszeit beträgt 70 Minuten die Einteilung der Prüfungsteile bleibt dem Prüfling überlassen. Bitte legen Sie vor Beginn des Eignungstests zusammen mit der Bewerberin / dem Bewerber das schriftlich zu bearbeitende Thema fest. Achten Sie darauf, dass die Bewerberin / der Bewerber keinen Taschenrechner und kein Handy benutzt.
· Die richtigen Lösungen für die Tests 1 und 2 sowie die Beurteilungskriterien für den Test 3 (Aufsatz, Bericht, Erzählung) sind auf dem letzten Blatt zusammengefasst.

· Das Ergebnis der Eignungsabklärung wird am Schluss der Schnupperlehre mit der Bewerberin / dem Bewerber und den Eltern besprochen. Das Eignungsprofil (Blatt 1) kann der Bewerberin / dem Bewerber und den Eltern mitgegeben werden.

1. Logisches Denken 

Zeit zirka 20 Minuten
Auf welche Weise setzen sich die angefangenen Reihen in den folgenden Aufgaben fort?

	
	
	A, B, C oder „weiss nicht“ ankreuzen


	Aufgabe 1
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	Aufgabe 2
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	Aufgabe 3
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Welche Lösung passt in die Lücke, in der das Fragezeichen steht?

	Aufgabe 5
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Welches Bild passt nicht zu den anderen?

	Aufgabe 6
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	weiss nicht
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	Aufgabe 7
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	Aufgabe 8
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Welches Rad dreht sich am schnellsten oder sind alle Räder gleich schnell?

	Aufgabe 9
	


	[image: image63.jpg]Kg Die Schnupperlehre HP 3-L

suissetec

Schnupperlehr-Fragen Allgemeinbildung (1/5)

DBRUME suriommansmansmmmmsm o s i INBIMIE: oot sbaa s ssae s

Testdauer: .. Minuten

Bemerkungen: ...

Nr. Frage

1. Welches Rad dreht sich am schnellsten?

~

Sind alle gleich schnell,
schreiben Sie D.

/

2. Mit welcher Velolibersetzung werden Sie am miihelosesten bergauf fahren?

Geht es mit allen Ubersetzungen \‘uo \hc
gleich gut, schreiben Sie E.
QO wo ()

3. Auf welches Brett milssen Sie das grosste Gewicht stellen, um die Last zu heben?

m
Braucht man fiir alle A

Bretter das gleiche

Gewicht, schreiben Sie D. /"‘“//
8 M

==
c 250

4. Die Seiten eines ungleichen Dreiecks messen 231, 466 und 307 mm.

Wie viel misst sein Umfang? 1'004 MM .o

© 2005 by suissetec Register 5




	Sind alle Räder gleich schnell, ist D zu schreiben.

Lösung: ________________________________


Mit welcher Veloübersetzung kann man am mühelosesten bergauf fahren?

	Aufgabe 10
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Schnupperlehr-Fragen Allgemeinbildung (1/5)

DBRUME suriommansmansmmmmsm o s i INBIMIE: oot sbaa s ssae s

Testdauer: .. Minuten

Bemerkungen: ...

Nr. Frage

1. Welches Rad dreht sich am schnellsten?

~

Sind alle gleich schnell,
schreiben Sie D.

/

2. Mit welcher Velolibersetzung werden Sie am miihelosesten bergauf fahren?

Geht es mit allen Ubersetzungen \‘uo \hc
gleich gut, schreiben Sie E.
QO wo ()

3. Auf welches Brett milssen Sie das grosste Gewicht stellen, um die Last zu heben?

m
Braucht man fiir alle A

Bretter das gleiche

Gewicht, schreiben Sie D. /"‘“//
8 M

==
c 250

4. Die Seiten eines ungleichen Dreiecks messen 231, 466 und 307 mm.

Wie viel misst sein Umfang? 1'004 MM .o

© 2005 by suissetec Register 5





	Geht es mit allen Übersetzungen gleich mühelos, ist E zu schreiben.

Lösung: ________________________________




Auf welches Brett müsste man das grösste Gewicht stellen, um die Last zu heben?

	Aufgabe 11
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Schnupperlehr-Fragen Allgemeinbildung (1/5)

DBRUME suriommansmansmmmmsm o s i INBIMIE: oot sbaa s ssae s

Testdauer: .. Minuten

Bemerkungen: ...

Nr. Frage

1. Welches Rad dreht sich am schnellsten?

~

Sind alle gleich schnell,
schreiben Sie D.

/

2. Mit welcher Velolibersetzung werden Sie am miihelosesten bergauf fahren?

Geht es mit allen Ubersetzungen \‘uo \hc
gleich gut, schreiben Sie E.
QO wo ()

3. Auf welches Brett milssen Sie das grosste Gewicht stellen, um die Last zu heben?

m
Braucht man fiir alle A

Bretter das gleiche

Gewicht, schreiben Sie D. /"‘“//
8 M

==
c 250

4. Die Seiten eines ungleichen Dreiecks messen 231, 466 und 307 mm.

Wie viel misst sein Umfang? 1'004 MM .o

© 2005 by suissetec Register 5





	Braucht man für alle Bretter das gleiche Gewicht, ist D zu schreiben.

Lösung: _____________________________




Zeichnen Sie mit einem Farbstift den Weg der Abgase (Rauch) vom Feuer bis zum Austritt des Ofens ein.

	Aufgabe 12
	Aufgabe 13
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	Aufgabe 14
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2. Mathematik

Zeit zirka 20 Minuten
Löse folgende Aufgaben ohne Taschenrechner. Notizpapier ist erlaubt!


	Aufgabe 1
Ein Kaminfeger reinigt: 

1 Ofen à Fr. 12.80, 
2 Kamine à Fr. 11.60 pro Kamin, 

1 Kochherd à Fr. 14.20, 

1 Heizung à Fr. 56.30.
Zusätzlich muss der Kunde eine Grundgebühr von 43.90 Franken entrichten.
Wie viel Rückgeld erhält Frau König, wenn sie mit 200.00 Franken bezahlt?


	Lösung

	Aufgabe 2

Die Kaminfegerkosten betragen für die Familie Müller ohne Mehrwertsteuer 105.00 Franken.

Was bezahlt der Kunde, wenn ihm 8% Mehrwertsteuer zusätzlich berechnet werden?


	

	Aufgabe 3
1/8 von 1000


	Lösung

	Aufgabe 4
Eine Kochherdplatte misst 80cm x 50cm.
Wie viele cm2 sind das?

	Lösung

	Aufgabe 5

Die Kaminfegerarbeiten in einer Fabrik dauern mit 3 Personen 4 Tage.
Wie lange dauert die Arbeit, wenn der Meister noch eine zusätzliche Arbeitskraft zur Verfügung stellt?

	Lösung


	Aufgabe 6


1 m2

5.25 h


1 h

1 m3

½ km


12,8 kg 

2‘478 kg

	Lösung

= ____________  cm2

= ____________  min


= ____________  sec

= ____________  ltr.

= ____________  m



= ____________  g

= ____________  t



	Aufgabe 7
Der Rechnungsbetrag beläuft sich auf 56.75 Franken. Der Kunde gibt 70 Franken und sagt, dass er 2 Franken Trinkgeld gibt. 

Wie viel bekommt der Kunde zurück?


	Lösung

	Aufgabe 8
In einem Industriebetrieb werden 1‘155 Ausländer beschäftigt. Das sind 35% der gesamten Belegschaft.

Wie viele Personen zählt die gesamte Belegschaft?
	Lösung

	Aufgabe 9
In einem Öltank können maximal 8‘500 Liter Öl eingefüllt werden. Der Verbrauch beläuft sich bis heute auf 2‘600 Liter Öl.

a) 
Wie viel Liter sind noch im Tank, wenn der Tank zu Beginn voll war?

b)
Wie viel wurden bisher in % verbraucht?


	Lösung


3. Sprache und Kommunikation
Zeit ca. 30 Minuten
Wähle eines der folgenden Themen aus und schreibe darüber:

(
Warum interessiert mich der Beruf Kaminfeger oder Kaminfegerin?
(
Was mache ich in meiner Freizeit am liebsten?
(
Was habe ich in den letzten Ferien erlebt?
(
Thema in Absprache mit dem Ausbildner:

Titel: __________________________________________________________

Lösungen und Beurteilungen

Test 1 Logisches Denken
	Aufgaben
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Lösungen
	B
	B
	C
	B
	A
	A
	C
	A
	A
	D
	D
	
	
	

	Richtig
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O
	O


Test 2 Mathematik

	Aufgaben
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Lösungen


	Fr. 49.60
	Fr.113.40
	125
	4000 cm2
	3 Tage
	10'000 cm2
315 Minuten
3'600 Sekunden
1’000 Liter
500 Meter
12’800 Gramm
2,478 Tonnen

	Richtig
	O
	O
	O
	O
	O
	O


	Aufgaben
	7
	8
	9

	Lösungen


	Fr. 11.25
	3‘300
Personen
	5‘900 Liter

30.6%

	Richtig
	O
	O
	O


Beurteilung

	Beurteilungsbereiche
	Anforderungen nicht erfüllt
	Anforderungen knapp erfüllt
(Note 4,0)
	Anforderungen
Erfüllt
(Note 5,0)
	Anforderungen übertroffen
(Note 6,0)

	1. logisches Denken

von 14 Aufgaben richtig gelöst
	O

0 - 6
	O

7 - 9
	O

10 - 12
	O

13 - 14

	2. Mathematik

von 9 Aufgaben richtig gelöst

	O

0 - 4
	O

5
	O

6 - 7
	O

8 - 9

	3.
Sprache und Kommunikation
Gesamtbeurteilung von Rechtschreibung, Inhalt und Stil (Beurteilung durch Berufsbildner)
	O
	O
	O
	O


Diese Beurteilung (1 – 3) ist in das Eignungsprofil auf der Vorderseite zu übertragen.
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